



家鄉亦有詩和夢想 攜手共創美好明天

付朝陽率經貿代表團在新加坡走訪看望鄉親并洽談項目

(莆田網訊) 2月14日至16日，市委書記付朝陽率經貿代表團到新加坡，走訪看望陳江和、林德祥、李棕、游振華等鄉親，拜訪李奕賢、曾士生、陳理翰等，就城市規劃建設、產業園區合作、經貿互動往來等進行卓有成效的溝通對接，並舉行經貿懇談會洽談合作項目。市委常委黃珍耀一同參加。

新加坡別稱獅城，是莆田海外鄉親聚居國。在新加坡的鄉親們對莆田經貿代表團的到來充滿期待。付朝陽一行前往興安會館、莆中高中公會、莆仙同鄉聯合會、莆田會館看望鄉親，同大家暢叙鄉情親情，共議發展思路。

“一踏上獅城這片美麗的土地，親切的鄉音、真摯的鄉情、共同的鄉愁，讓人感到身處異國猶在故鄉。”付朝陽飽含深情地說，一路上受到鄉親們的熱烈歡迎，感受濃濃的情意，特別溫暖、特別激動、特別感動，並高度贊揚新加坡莆籍鄉親是優秀的群體、是值得尊敬的群體。

付朝陽說，這是一次鄉情之旅，表達深

深的謝意。家鄉黨委政府和365萬家鄉人民，時時刻刻都在牽挂著每一位海外莆仙兒女，“我們思念著你們，你們思念著家鄉”。這是一次學習之旅，表達由衷的敬意。一代又一代的華僑漂洋過海，“像一顆顆具有頑強生命力的種子，扎根在異國他鄉的土地上，如今長成參天大樹”，大家身上體現著莆仙兒女的勤勞智慧、抱團取暖、戀祖愛鄉，也折射出莆田人的精神、風格、風骨、氣質。

“與大家交流是一場思想盛宴，你們的格局、內涵和情懷，讓我感到無比自豪”。這是一次合作之旅，表達深深的情意。“成功並非只在遠方，家鄉亦有詩和夢想”。家鄉現在發展活力充沛、潛力無限、未來可期，希望大家以更大熱情關心家鄉發展、反哺家鄉建設，攜手共創更加美好的明天。

親情湧動，情暖獅城。鄉親們憶往昔、話今朝，發言中滿滿是對家鄉的眷戀，滿滿是傳遞信心的正能量。鄉親們說，家鄉永遠是夢裏鄉愁，一定常回家走走、看看，領略家鄉發展的新面貌、新氣象、新風采！

莆田經貿代表團在新加坡期間深入走訪企業，對接洽談項目，推動在更高層次、更廣領域的友好交往與合作。其間，召開經貿懇談會，與當地企業家等面對面交流，就共同推進項目合作達成諸多意向，並實地參觀了中新金融博物館。付朝陽一行還前往新加坡佳通總部大樓，拜訪佳通集團董事局主席林德祥，洽談佳通輪胎測試場、佳通智能化工廠項目；拜訪華聯集團董事長李棕及新加坡通商中國主席李奕賢，洽談CBD金融中心項目等；拜訪PSU集團董事長游振華，洽談子午綫——繩芯材料生產項目等，現場簽約物泊五星級酒店、綠色產業園項目；拜訪金鷹集團主席陳江和，洽談金鷹綠色產業園、白卡紙、棕櫚油項目；會見新加坡邦城規劃顧問有限公司董事局主席曾士生、凱德集團和騰飛集團首席客戶拓展官陳理翰等。

“近年來，在大家的鼎力支持下，家鄉發生了翻天覆地的變化，家鄉人民永遠感謝你們！”付朝陽說，在新徵程上，家鄉正深入貫徹落實黨的二十大精神，按照省委、省

政府工作要求，堅持以木蘭溪綜合治理為總抓手，系統推進“五篇文章”，深學爭優、敢為爭先、實幹爭效，加快建設綠色高質量發展先行市。“莆商莆僑莆人、莆資莆智莆能是我們最珍貴的金字招牌和戰略資源”，希望大家搶抓機遇、發揮優勢，帶動更多企業家關心家鄉、了解家鄉、投資家鄉，合力書寫莆田綠色高質量發展的精彩篇章。“無論大家走多遠、身在何方，莆田永遠是大家記憶中那片鄉音未改的故鄉，家鄉黨委政府永遠是大家創新創業創造的堅強後盾”，我們將全力創造一流营商环境，讓大家在莆投資興業更放心、更舒心、更暖心。

陳江和、林德祥等表示，在外鄉親一直關注著家鄉，由衷為家鄉發展取得的成績喝彩、點贊。將一如既往支持家鄉發展建設，深化拓展人文交流、經貿合作等領域的廣度與深度，實現攜手發展、互利共贏。

(全媒體記者 黃國清)

聚焦“莆陽開春、山水迎福”主題，開展“人大代表活動日”活動

為打造山水詩畫生態韻城、建設綠色高質量發展先行市貢獻智慧力量



2月8日，市人大常委会在泗華郊野公園開展“人大代表活動日”活動。林其欣 攝



2月8日，荔城區西天尾鎮人大代表在吳江村視察并現場討論交流。康啓來 攝

每月8日，市人大常委会組織全市各級人大代表同步開展“人大代表活動日”活動，為閉會期間代表履職提供制度化平臺。

聚焦“莆陽開春，山水迎福”主題，2月8日，市人大常委会組織五級人大代表，開展“人大代表活動日”活動，市人大常委会主任蘇永華等參加。代表們實地探訪，並圍繞水環境治理、生態綠心保護、文旅經濟發展等提出意見建議。各縣區、鄉鎮街道人大組織也在市人大常委会的指導下，相繼開展“人大代表活動日”活動。

此次活動匯聚代表智慧力量，進一步傳承好莆田歷史文化，推進河流水質治理提升和文化旅游產業快速發展，打造山清水秀、岸綠、業興、民福的良好城市形象，為打造山水詩畫生態韻城、建設綠色高質量發展先行市貢獻力量。

看生態新貌

今年，我市啓動“莆陽開春，開河、開街、開村”活動。這是我市貫徹落實黨的二十大精神和習近平總書記治理木蘭溪的重要理念的具體舉措，開啓了莆田文旅高質量發展的新思維、新格局。

此次“人大代表活動日”圍繞“莆陽開春”，聚焦深化推動水環境綜合治理工作，發揮代表主體作用，常態化精準監督推動河湖水質不斷提升。活動中，代表們深入城廂區、荔城區、涵江區，實地察看城廂區泗華郊野公園綠道建設及水質治理情況，乘坐“水上巴士”視察企溪沿河水質情況。

經過改造提升的泗華郊野公園，以全新面貌開放，河清岸綠，景色宜人。春歸風漸暖，公園迎來了一批批踏青市民。

“公園的改造提升堅持‘自然滲透、自

然積存、自然淨化’，這是正確科學的理念”“郊野新建段應盡量減少對現有生態環境的破壞”“在遠離市區的位置注重休閒體驗，建設濱水步道、生態草灘、叢林棧道等”……來到這裏，代表們在山清水秀的環境中，認真看變化、聽規劃、談建議。

近年來，市人大常委会在立法、監督等方面持續發力、擔當作為。在立法方面，逐漸構築起極具地方特色、適應本土需求的生態文明法規制度體系。在監督上，除了用好執法監督、視察調查等方式，還創新搭建“人大代表活動日”平臺，持續開展助推河湖長制實施等監督活動，讓每個代表參與其中，充分發揮了代表作用。

“這些年，我們深切感受到莆田山更綠了、水更秀了，山水詩畫生態韻城就在我們眼前。”市人大代表陳成榕說道。

“市人大常委会堅定踐行習近平總書記治理木蘭溪的重要理念和關於保護好洲島的重要囑托，發揮代表活動日履職平臺的監督推動作用，開展人大代表監督實施河湖長制工作，通過綠心水系治理、生態修復、文脈保護，打造荔林水鄉的幸福河，百姓幸福感獲得感更加充實。”市人大代表吳錦程表示，作為一名人大代表，他將密切聯繫群眾，深入思考建言獻策。

促文旅發展

生態好則文旅興。此次“人大代表活動日”期間，代表們走進涵江區白塘鎮洋尾村、雙福村，訪古村平湖，探歷史人文。代表們表示，要大力弘揚我市優秀傳統文化，進一步推進生態、文態、形態等多態融合，促進文旅產業動起來、活起來、旺起來。

在雙福村，河網密布，水系發達，明清

時期傳統建築展現莆陽古韻，村裏現存700年樹齡的古荔枝樹10株。在白塘湖風景游覽區，抗金名臣李富等歷史名人相關景觀保存良好，湖畔的洋尾村留下了許多宋、明、清三代的文物古迹，歷史文化積澱深厚。步入其中，參加活動的代表們嘖嘖稱奇。

“為了推動文旅產業發展，我們正在雙福村修建兩個碼頭和一個游客服務中心，為水上游船旅游項目提供基礎保障。現階段還將圍繞古民居保護開發，改造提升經營集休閑、餐飲、觀光於一體的隱捨茶院，打造網紅打卡點。”白塘鎮人大主席陳壽聰向代表們介紹道。

“白塘鎮文旅經濟發展必須建立在良好的水生態環境基礎上”“要強化文脈保護，挖掘地方特色民俗文化”“要立足山水特色，統籌環境風格、空間布局等，引入低碳、節能環保理念，讓文旅經濟為綠色高質量發展添動力”……活動期間，代表們圍繞文旅經濟發展提出各自的意見建議。“代表們的建議為我們下一步工作提供了思路，增強了信心。”陳壽聰說道。

據了解，白塘鎮將以白塘湖為核心，通過挖掘“白塘秋月”、福建省歷史文化名村洋尾村、中國少數民族村雙福回族村、陳橋紅磚厝、鎮前吉祥禪寺、雙福鑾湖書院、集奎直街通商古道等眾多歷史文化遺產，打造時光品味、親子研學、濱海休閑、美食慢生活等旅游新業態。

匯智慧力量

在市人大常委会指導下，各縣區人大根據當地實際，同步開展了“人大代表活動日”活動。

荔城區各鄉鎮街道的代表小組通過實地

視察、現場督導、座談交流等方式開展活動。在西天尾鎮，該鎮3個代表小組分別深入吳江村和北大村，實地了解近年來當地推進河流水質治理提升情況。看到當地依托河道水系、荔枝林帶拓展，建設初具成效的旅游休閑環境，代表們感到高興。區人大代表占國喜告訴記者，他期待生態環境能得到不斷改善，進一步推動吳江、北大等綠色區域鄉村的旅游事業發展，實現鄉村振興。

與此同時，在北高鎮，荔城區各級代表們前往五侯山調研“莆陽開春，五侯迎福”活動情況，還結合食安創城工作任務，視察了北高社區食品安全情況。在鎮海街道，人大代表對沿信輝橋至海豐中街的河流水質治理提升工作進行實地走訪、集中視察和專題調研，大家邊走邊看，討論治理方面的困擾難題，分析解決辦法。在黃石鎮，華江人大代表小組在組長謝金華的帶領下對東郊河砌坡工程進行了視察，并向當地政府反饋了視察情況。

秀嶼區按照此次“人大代表活動日”活動要求，結合本地實際，組織全區46個代表小組開展了相關活動。各代表活動小組緊緊圍繞中心、服務發展大局，組織各級人大代表結合當地實際及秀嶼區河湖長制工作、農村生活污水治理情況，採取巡河、走訪項目、集中視察、專題調研等多種形式，認真開展“人大代表活動日”活動，並圍繞水環境治理、生態綠心保護、文旅經濟發展等提出意見建議。代表們紛紛表示，要助力傳承好、宣傳好、推廣好秀嶼歷史文化，推進河流水質治理提升，為推動秀嶼區文化旅游產業快速發展發揮代表作用。

(全媒體記者 周凌濤 通訊員 林凌霞)

(福建僑報供稿)